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A föltámadás ünnepén!
Örülve zengjen az égi kar, harsogva szóljon 

az ének; vesd le lelked hétköznapi gondolatait 
hivő s emelkedj iol az áhitat szárnyain a magasba, 
dicsőítve tiszta szívből Istened, mert: «Föltámadt 
Krisztus e napon!»

Örülj keresztény, ki Jézus egyházának tagja 
vagy. mert ha e földi lét háborgó tengerén 
áthaladsz, sajkád nem merül a semmiségbe, de 
egy szebb, örök haza vár read ott, ki él és ural­
kodik dicsőségben az, ki ma föltámadott.

Csüggedést ne ismerj, ha a vészek árja vesz 
körül, hisz fényesen ragyog a kereszt, melynek 
tövében remény és üdv fakad. A föltámadottban 
bízva, életpéldáját követve, tanítását szivünkbe 
fogadva állhatunk erősen, mint a szikla, melyet 
a vihar által fölkorbácsolt tenger hullámai 
esapdoshatnak.

«Én veletek leszek a világ végéig»,szólt 0, kit 
ellenei megsemmisíteni akartak, de széttört a sír 
homálya s az igazság diadal-ünnepét üli.

Harczosa vagy az egyháznak, hivő, elleneink 
megsokasodlak; bátor, vitéz katonákra van szük­
ség az egyháznak, nem azért, hogy félnénk, 
hanem hogy annál dicsőbben ragyogjon a 
kereszt.

Feltámadt! E szó hangzik az egész világon. 
Nincs e földiekének oly pontja, hol a föltámadt 
Krisztusnak hívői ne volnának. Ezer és ezer nyelv 
zengi'ma ez öröm-szózatot.

Lelkünk fölemelkedik azon gondolat tudatára, 
hogy egy oly nagy családnak vagyunk édes 
gyermekei, melynek szerető, gondos, hü atyja: 
maga az Istenfia, Jézus Krisztus, a föltámadott.

Tehát Isten gyermekei vagyunk, isteni szel­
lemben kell élnünk, nevelnünk és tanítanunk.

Azt a hivatást, melyet Krisztustól, a mesterek 
mesterétől örököltünk, híven, igazán, lelkiismere­
tesen kell betöltenünk, mert a föltámadás öröme 
csak Úgy lesz áldásthozó az emberiségre.

Keresd a példát, mert hisz a példa vonz, — 
ott van Krisztus élete.

A mely gyermek csak távolról is megközelíti 
az ő életét.: a tökéletesedés útjára tért.

A ki az ő példáját, tanítását szivébe fogadja: 
az szereti Istenét, hazáját. Minden hű katholikus 
jó hazafi is.

Ezt a történelem s a napi események iga­
zolják.

Hol üli fényesebben ünnepét az irgalom nemes, 
nagy és fényes cselekedetekben, mint az igaz 
katholikus szivekben, kiknél szülőt nyer az apát­
ián árva és tápot, segítséget a sors által sújtott, 
menedéket az elhagyatott, hü, gondos ápolást a 
lelki beteg.

Avagy nézz a haza oltárára, nem ott tündököl- 
nek-eakatholikus nagyok fejedelmi áldozataikkal?

Keresed a király iránti hűséget, sehol sem 
találod meg fényesebben, mint Krisztus köve­
tőinél.

Minden dicső és nagy erényt, mi családot, 
országot, világot boldoggá tesz, föltalálod e 
szóban: Krisztus.

Míg fénylik a kereszt templomunk tornyán, 
hazánk czímerében és szent István koronáján, 
ne féltsétek a magyart.

De bizton áll addig a trón is, mit annyi ziva­
taros századokban a hős Árpádok alatt egyedül a 
katholikusság védett meg. hogy viruljon, éljen 
dicsőségben ezredéven túl, beláthatlan időkig.

Légv büszke hitedre. légy büszke katholikus 
voltodra hivő, hisz most is az a Krisztus virraszt 
fölöttünk, kinek föltámadását ma ünnepeljük.

A viharos századok elmúltak. Ma verőfényes 
nap ragyog reánk. Miért ne volna édes a küzdés 
Krisztus zászlója alatt?

Tanító! gondold meg állásod magasztos hiva­
tását. melynél fenségesebb nincs a társadalom­
ban. Hittel, reménynyel, szeretettel nevelni egy 
nemzedéket, melyben hazád s egyházad reménye 
összpontosul, tőled várni a földi és égi lakók 
boldogítását ? Nem emel föl téged ez a tudat 
és szegénységben is bár nem örül szived, 
midőn tudod, hogy te katholikus és magyar 
tanító vagy?
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Föltaniiidt ! Ob ürülj te is az örvendezíikkel. 
Siess az I.-ten házába, kérj erőt. kitartást, türel­
met és ésüe'iri-'ii'st nem ismerő lelket attól, kinek 
legfeltettebb kineseit gondozod: a kedves gyer­
mekvilágot.

Fi.iga',Id e szent napon, hogy híven telje­
síted küielességeidet. mert a híven teljesített 
kötelesség adja meg azt. mit a világ nem adhat: 
lelkünk nyugalmát.

lés őrizd meg szivedben sorsod bármily körül­
ményéi közt az. isteni hitet, az emberek iránti 
szvretvtet. mely téged arra buzdítson mindig, ha­
bár fáradtságod nines is jutalmazva érdemed 
szerint, de föl van írva annál, ki ma i'öltá- 
madott.

Oh akkor nyugodt szívvel lépsz mindén alka­
lommal iskoládba és nyugodt szívvel az Isten 
házába, ágy mint ma. midőn te is szent öröm­
mé: énekeled a hívőkkel:

1-öltámadt Krisztusé napon, örvendezzünk 1»
Szokni//'; István.

XIII, Leo pápa előtt.
Ki volt már közéletek édes pályatársaim 

Kómában és mélyítek járult a pápa elé"? Nemde, 
vsak nagyon kévés magyar néptanítónak jut ki 
ez a ritka szerem-se. Nos én részese voltam ennek 
a boldogságnak : most jöttem haza az örökváros- 
b'-i es sietek nektek a zarándoklat legkimagas­
lóbb jelenetet elmondani, hódoló tisztelgésünket 
NHL Le , pápa elölt.

A hódoló tisztelgés a bíborosok tanácstermé­
ben folyt le. a hová a remek freskókkal ékesített 
tágas folyosókon és hosszú, fényes szobäsoron. 
a lémsisakoktol ragyogó, feszes tartása gárdis­
ták. pápai testőrök és vérvörös egyenruháid 
lakáj' 'k Között jutottunk. Hosszú padokon helyez­
kedett el az Úrsz. Pázmány-egycsiilet. melynek 
zarándoklatához én is tartoztam. Előttünk bordó 
selyem háttér előtt áll a tizenkét Jépf-sözetü 
fényi-s trón. tündöklő pápai jelvényekkel díszítve.
A vatikáni nagykövet, a szolgálattevő pápai 
kamarasok es gárdista tisztek közül Frakiiói püs­
pök és grol Zichy Gyula honfitársaink bizalmat 
gerjesztően, jóságosán tekintenek felénk. Az 
utolsó intézkedéseket teszik meg 0 Szentsége 
érkezése előtt. A harmadfélszáz főnyi zarándok- 
sereg ünnvpies csendben várja a nagy pillanatot, 
melyben Krisztus földi helytartóját szinről-szinre 
láthatja. A jobboldali teremajtó felöl végre lépé­
sek nesze hallatszik és megvillannak a nemes 
-svájezi gárdisták ragyogó alabárdjai. Festőién 
yz- ji egyenruhájukban lépdelnek ezek. nyomuk­
ban a szolgálatot tevő világi urak, majd a pápa 
közvetlen környezetéhez tartozó főpapok jönnek, 
a kik után XIII. Leó pápa Ö Szentségét hozza 
nyolez díszruhás szolga híborszinü borított hord- 
székén. A gyönyörűséges menet a trón zsámolyá­
nál állapodik meg. A délezeg alabárdosok a trón 
két oldalán helyezkednek el. Ő Szentsége pedig 
két kamarásának segítségével zúgó éljenzés

között lép ki gyaloghintájából és halad föl a. 
lépcsőfokokon trónjához. Jóságos, szelíd arczáii 
ott lagyog a szeretet fénysugara, reszkető jobb­
jával áldást oszt. majd pedig barátságosan viszo­
nozza a szűnni nem akaró lelkes tüntetést.

Kilép a zarándoklat vezetője és klasszikus 
latinsággal. hódolattal köszönti a szent Atyát a 
Regnum Marianmn és szent Isván országa nevé­
ben. A szent aggastyán élénk érdeklődéssel hall­
gatja a beszédet és annak erőteljes vonatkozásai­
nál helyeslő arezkifejezéssel billenti meg lisztes, 
ősz fejét, sőt élénk taglejtésekkel ad nyomatéket 
együttérzésének.

De figyeljünk csak! Ő kezd beszélni, a 92 éves 
apostolfejedciem. Még mindig elég érczes, mély 
bariton hangon tartóit beszédének minden szavát 
áhítattal szívjuk lelkűnkbe; hisz Isten helyett, a 
Megváltó nevében szól hozzánk. Tanít, buzdít és 
lelkesít minden szava és mily közvetlenséggel 
intézi hozzánk, az ö kedves s jel ismert magyarjai­
hoz apostoli szózatát.

Most a zarándokok egy részének szeméi ven- 
kinti bemutatása következik. Mennvi bensőség. 
mily nemes kedély és érdeklődés nyilatkozik 
meg a szent Atya részéről ennél a megható 
aktusnál is! És mekkora kegyesség sugárzik ki 
átszellemült arczábúl az előtte térdeplőkre! Hogy 
melengeti áldástosztó reszketeg kezeiben az eléje 
járulok félénken kinyújtott jobbját és milyen éde­
sen érinti bársonytenyerével azoknak arezát! 
Pályatársak! Néptanítók! Én nem vagyok képes 
nektek életem e legnagyobb pillanatait eléggé 
méltón lefesteni.

A kihallgatásnak vége van. Boruljunk térdre ! 
0 Szentsége fölemelkedik trónjáról, égfelé ter­
jeszti kezeit és apostoli áldását adja ránk.

Jertek, imádkozzunk érte, hogy áldásos kor­
mányzását és isteni küldetését az egész emberi 
társadalom még sokáig élvezhesse.

K.-Nyék. Demuth Gyula.

Egy fontos reformkérdésről,
Ily czím alatt igen figyelemreméltó czikk je­

lent meg a Népnevelő 11. számában Végh Győző 
kartársunktól. Azt hiszem, nem igen akad tanító, 
ki e megpendített eszme életrevalóságát be ne 
látná és ne tartaná elég fontosnak arra, hogy 
vele mindnyájan foglalkozzunk.

Hogy az iskolaszék! intézmény mekkora hasz­
nára van a népoktatásnak, tapasztalhatták mind­
azok. kik figyelemmel kisérték működését. Váro­
son még csali megjárja, de falun 1 Kivált, ha 
három-négy község tart fönn egy népiskolát és az 
iskolaszék! tagok az iskolafentartó falukra elosztva 
vannak: alig van értelme a testület fönnállásá­
nak. Égész évben feléje sem néznek az iskolá­
nak. a mit részünkről csak helyeselni lehet. Mert 
az ily falukban az iskolaszék! tagoknak legalább 
is háromnegyedrésze az egyszerű földművelők 
közül kerül ki s lehet-e tőlük rossznéven venni, ha 
a tanügyhöz halvány sejtelmük sincs"? De azért



TiK'nnvi kellemetlenséget, boszuságot. okoz néha 
etrv-eev tag, abban való elbizakodottságában, 
hóin «'Ív testületnek tagja, mely közvetlen fél­
ti a v eleire van hivatva a tanító fölött. S ha gyűlés 
tyi:!;i-a válik szükségessé, mennyiszer kell azt 
hirdetni s hányszor kell elodázni, mert a tagok 
„ein jelenlek meg; miután pedig ily gyűlést falu­
helyen úgyszólván csakis vasárnap lehet tartani, 
kelekig elhúzódik a határozathozatal az ügy ki­
mondhatatlan kárára.

Miért vagyunk mi a haza mostoha gyermekei ? 
Win épen úgy szolgáljuk-e a népoktatás szent 
tervéi, mint állami kollegáink ? Nem érdemeljük-e 
lin g lehal helyzetünk javítását mi is? Azonban 
az államtól ezt egyelőre nem remélhetjük; hisz 
ueinreg hangzott el a kijelentés, hogy csak az 
állami tanítók ügyeinek teljes rendezése után 
követkozhetik a miénk.

Azt pedig mindnyájan érezzük, hogy nagyon 
is szükséges a reform. Azonban — Végh kartárs 
úrral ellentétben —az iskolaszék! intézmény 
teljes eltörlését nem tartom helyesnek. Maradjon 
az meg, de működése kizárólag csak az iskola 
anyagi ügyeinek rendezésére szőrittassék. Ez 
szerintem azért volna czélszerű, mert a javas­
latba hozott felügyelő-bizottság nem terjeszked­
hetnék ki a kevésbbé fontos dolgok elintézésére 
is. Nem mintha az iskola anyagi ügyeit nem tar­
tanám vlcégé megszívlelendőnek, de sok esetben 
a halasztás az ügyre nézve káros lehet.

A tanítóknak a megyéspüspök által való kine­
vezését, úgy hiszem, mindnyájan csak helyeselni 
tudjuk. Ez által megszűnnék a mostani választá­
soknál előforduló korteskedés, az érdem jutái­
ul,áztatnék kizárólag és az a remény, hogy szor- 
izalmas és sikeres működést kifejtő tanító előtt 
a jobb állások nyitva vannak, fokozná az ambi- 
cziéit az önművelődésre is. A felügyelő-bizottság 
a tanfelügyelővel élén mindenesetre a tan ügyhöz 
értő egyénekből alakíttassák, tagjai közt a tan- 
keiület kiválóbb tanítói is ott legyenek és ez 
őrizze ellen a tanító működését s akkor min­
denesetre nagyobb kedvvel, lelkesedéssel és lelki- 
ismrrvitcl végzi majd föladatát minden tanító. 
A bizottság gyakrabban tegyen az iskolában 
látogatást, jegyen a tanító első fölöttes hatósága, 
e mellett az iskolaszék működéséről is szerezzen 
időn k i ut na‘ggvözödést.

Ily módon gondolnám elérhetőnek helyzetünk 
javítását és ha tömörülünk, ha mindnyájan átlát­
juk a jelenlegi állapotok tarthatatlanságát, tehát 
közös, buzgó munkálkodást fejtünk ki. lehetetlen, 
hoey czélunkat el ne érjük.

Kis-Szigct. Szönyi Imre.

Közjogi tévedések tankönyveinkben.
A kis- és nagyközségek elöljáróit választják. És 

l"“d,g a bíróit a község választópolgárai, a községi 
jegvzöt a községi képviselőtestület, a körjegyzőt 
pedig a képviselőtestületek kiküldöttjei választják.

A kis- és nagyközségek a vármegyének valamely

járásába tartoznak s a járás első tisztviselőjének, 
a főszolgabírónak joghatósága alatt állanak.

Rendezett tanácsú cárotok azok a községek, 
melyeknél a községi elöljáróság több tagból áll. 
mint a kis- és nagyközségekben. A rendezett 
tanácsú városok elöljárósága tanácsnak nevez­
tetik s innét az ilvon városok neve is. A tanács 
élén a polgármester áll. A míg a kis- és nagv- 
község első tisztviselője a bíró, addig a ren­
dezett tanácsú város első tisztviselője a polgár­
mester. A polgármester több mint egy községi 
birö; olyan ő, mint a járás első tisztviselője, a 
főszolgabíró. A rendezett tanácsú város nem tar­
tozik a vármegyének valamelyik járásába: a ren­
dezett tanácsú város közvetlenül a vármegye 
központi hatóságának van alávetve.

A törvénghatósági joggal fölruházott város 
fogalma nehezen magyarázható meg a gyermek­
nek. Hogy miben álí a törvényhatósági önkor­
mányzat. azt még nehezebben értené meg. mint 
azt, hogy miben áll a községi önkormányzat. De 
nincs is szükség arra, hogy a gyermeknek az 
önkormányzat jogi fogalmát megmagyarázzuk. 
Elég. ha a törvényhatósági joggal fölruházott 
városról a következőket tanítjuk:

A törvényhatósági joggal fölruházott város 
ügyeit a város képviselete intézi, mely nem nevez­
tetik képviselőtestületnek, mint a községeknél, 
hanem törvén ghatósági bizottságnak. A törvény- 
hatósági város elöljárósága a városi tanács. A tör­
vényhatósági város legfőbb választott tisztviselője 
a polgármester. Ez több. minta rendezett tanácsú 
város polgármestere. Utóbbi a járási főszolga­
bírókkal van egy rangban, míg a törvényhatósági 
város polgármestere a vármegye első tisztviselő­
jével. az alispánnal van egy rangban.

A törvényhatósági joggal fölruházott város 
nines a vármegye hatósága alatt; ki van véve a 
vármegye hatósága alól; maga is önálló törvény- 
hatóság.

A törvényhatósági joggal fölruházott város 
élén. mint a királytól kinevezett tisztviselő, a 
főispán áll. A törvényhatósági joggal fölruházott 
város első választott tisztviselője tehát a polgár- 
mester, első kinevezett tisztviselője pedig a főis­
pán. A főispán a törvényhatósági város élén áll, 
a polgármester ellenben nem áll a város élén. 
Mert a polgármester alá van rendelve részint a 
törvényhatósági bizottságnak, részint a főispán­
nak, holott a főispán nincs alárendelve a tör­
vényhatósági bizottságnak, hanem ezzel szemben 
álló, külön tényező.

A törvényhatósági bizottságon és a iőispánon 
kívül még egy tényező van, mely a törvényható­
sági város ügyeiben szerepel: a közigazgatási 
bizottság. Ezt azonban említeni sem kell az elemi 
iskolai oktatásban ide még a középiskolaiban 
sem), mert a közigazgatási bizottság föladatát 
(«az állami és önkormányzati közigazgatás össz­
hangba hozatala») és hatáskörét lehetetlen gyer- 
mekeknek megmagyarázni.
(Folyt, köv.) Dr. Notier Antal,
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Minő kézügyességi foglalkozás felelne meg fiú­
iskoláinknak, mely pótolhatná azon üdvös hatást 
és eredményt, mely a leányiskoláknál a már is 

dívó kézimunkánál tapasztalható?*

A ki látta azt a szép eredményt és tapasztalta 
ama sokoldalú üdvös hatást, melyet leányisko­
láinkban a ma dívó kézimunkával elérték, annak 
az itt adott kérdésre lehetetlen mással, mint azzal 
felelnie, hogy: adjunk valami hasonló foglalko­
zást fiúiskoláink növendékeinek is.

Természetesen valami olyan foglalkozást, va­
lami olyan munkanemet, mely a fiúgyermekek 
természeti hajlamainak, a fiúiskolák sajátságos 
szervezetének legjobban megfelelne, de a melv 
mégis eszközölné a kívánt pedagógiai hatást és 
biztosítaná az eredményt.

Ha széttekintünk az emberi foglalkozások 
különféle nemei közt. könnyen fogunk ott találni 
több olyan természetű munkanemet, melyek az 
iskolai numkatanitás terén haszonnal alkalmaz­
hatók. Olyanok nevezetesen: a kalap- és kosár­
fonás, a szalma- és gyékény-kötés, a Ibmblűré- 
szelés. az agyagmintázás, az úgynevett Firöhel-féle 
karton- (.papirost munkák, a méhészet és selyem­
tenyésztés. az újabban napirendre került fa-slöjd 
és a fatenyésztés.

A mint láthatni, a ezélra anyagul szolgáló esz­
közöknek nem vagyunk tehát egészen híjában. 
Már most csak az a kérdés, hogy ezen munka­
nemek közül melyik a legalkalmasabb arra. hogy 
teljes megnyugvással ajtót nyithatnánk neki isko­
láinkba ?

A mi azt illeti, erre a döntöfeleletet esak úgy 
egyszerűen megadni nem lehet: mert e foglal­
kozások mindegyikének több-kevesebb képviselőije 
van. következőleg, az oktatást illetőleg, nevelő- 
hatása is kell. hogy legyen.

l-.n úgy vélek e kérdésre nézve legkönnyebben 
eligazodni, hogy vizsgálat alá veszem habár 
|--ak röviden is — a kézügyességi oktatás vala­
mennyi tárgyát és aztán, a melyikben föltalálom 
mindazt, a mi egészségi, nevelői, kezelési és fő­
leg tárgyi szempontból a legelőnyösebb, azt a 
munkanemet fogom ajánlani elfogadásra, illetve 
fiúiskoláinkba való bevezetésre.

Lássuk azért ezeket egyenkint! A föntebbi 
sorrendhez tartom magamat, lássuk tehát elő­
ször is a kalap- es kosárfonást.

E két munkanemnek tulajdonképen az volna a
hivatása, hogy köznépünkben ébreszgesseamunka-
osztónt. fejleszsze az öntevékenységet és lehetőleg 
már az iskolában képezze gyakorlati tevékeny­
ségre. gondolkozásra a gyermeket; szóval, hoó-y 
népünkben a parlagon heverő erőket nagyobb pro- 
dukezióra serkentse. És ebben igaza van. Hátrá­
nyai azonban, hogy egyhangú és unalmas, hogy 
sok gyakorlata oly nehéz, melyet a gyermek
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egyáltalán meg nem 'bír; iskolai foglalkozásul 
pedig már csak azért sem ajánlható, mert ülőhely­
zetben kell végezni. (A gyermek pedig eleget ül 
egész nap az iskolában.) Aztán, mert nem lehet 
számára pedagógiai elveknek megfelelő tanmene­
tet összeállítani és végre, mert — tapasztalatom 
szerint, különösen a kosárfonás — földolgozandó 
anyaga költséges és a legtöbb helyen nehezen 
beszerezhető.

A szalma- és gyékénykötés szintén nem igen 
ajánlatos. Azt is többnyire ülő helyzetben végzik, 
mert képző hatása csekély, mert a test ápolására 
az érzékek fejlesztésére alig van valami befo­
lyással és végre, mert már, mint én tudom, sok 
iskolában megpróbáltatok, de egyikben sem feleit 
meg a hozzáfűzött inteneziónak.

Vizsgáljuk meg már most a lombfiirészelést. 
A lombfiirészelés fejleszti ugyan a szépérzéket, 
az Ízlést, szoktat vigyázatra és tisztaságra, de 
hibái is bizony igen nagyok. A gyermek természet- 
ellenes és veszedelmes testtartásra kénvszerítte- 
tik. ha ugyanis a rajzot követni akarja, Képzö- 
hatasasem nagy, hiszen a gyermek maga nem raj­
zol esnem szerkeszt, hanem készen kapja e munkát 
és azt gépiesen elkészíti. Másik nehéz oldala még. 
hogy a népiskola szervezetébe bajosan beilleszt­
hető, a mennyiben szerszámokat és munkatermet 
igényel; ezt pedig kivinni, főleg faluhelyen, a 
legnagyobb bökkenő; hiszen köztudomású dolog, 
hogy köznépünknél a pénz kérdése mindenben a 
legnagyobb rém, mindjárt elegendő ok a legna­
gyobb lelkesedés lehűtésére.

Miként a lombfürészeléssel, majdnem szakasz­
tott. olyan módon vagyunk az agyagmintázással 
is. Hasznát, életrevalóságát tagadni ennek sem 
lehet, mert a színek megválasztásával és teljes 
összeállításával képezi a szépérzéket, finomítja 
az ízlést. Az sem tagadható, hogv e munkanem 
könnyű és nagy örömet szerez a gyermeknek, 
már csak azért is, hogy úgyszólván játszva és 
rövid idő alatt szép tárgyakat készíthet; de je­
lentékeny hátránya, hogy szerfölött gépies és 
mindenképen egyoldalú és hogy tisztaságra ne- 
xelni vele alig lehet, pedig ez a munkatanítás 
egyik lényeges czélja; ezért nem tanácsos annak 
behozatalát szorgalmazni.

A mi már most az úgynevezett Fröbel-féle 
karton- (papiros) munkákat illeti, azok — a mint 
ón tudom és tapasztaltam — csakis az alakvilág 
ismeretébe vezetnek; a gyermek ugyanis színes 
papirosokból különféle alakokat csinál, majd 
lapos pálczikakat rak. Később fon papírszala­
gokból, elhelyezni tanulja a színeket és ügyel a 
vonalak sajátságaira. Ajánlható tulajdonságai, 
hogy tanmenete módszerileg már kipróbált és 
hogy kevés szerszáma miatt könnyen a tan­
teremben is tanítható. De nagy hátránya, hogv 
csupán haszontalanságokra fecséreli a drága időt 
ós hogy csakis a külső formákban érvényesíti 
kézügyességi föladatát.

A méhészet és selyemtenyésztésről itt, e czikk 
keretében, csak annyit jegyezek meg röviden.
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hogy ezen gazdasági mellékfoglalkozások, bár 
minden tekintetben kedves és hasznos foglalko­
zások. de iskolai foglalkozásul mindamellett sem 
;iz egyik, sem a másik nem ajánlatos. Gyerme­
ket a méhek közé vinni, még a példabeszéd is 
azt mondja, hogy «nem tanácsos»; a selyem- 
tenvésztcsnek pedig az ország azon vidékein van 
értelme és foganatja, melyek erre alkalmatosak. 
A mi országunk 9 in-része pedig arra nem 
alkalmatos.

Hátra van még ezek után a slőjd — és pedig 
la mint azt előre jeleztem volt), slőjd a fafara­
gással és a fatenyésztés. Ismerkedjünk meg tehát 
ezekkel is.

A fa-slőjd mindenesetre fontos és sok tekintet­
ben előnyös munkanem. Én némileg gyakorlatból 
is ismervén az ügy alapelemeit, saját magamból 
kiindulva, mondhatom, hogy ezen foglalkozás 
kedvet, szeretetet és tiszteletet ébreszt a testi 
munka iránt; fejleszti az öntevékenységet; rendre, 
pontosságra, tisztaságra és külső csínra szok­
tat ; fokozza a növendék figyelmét; szorgalomra, 
kitartásra ösztönöz : fejleszti a szemet és az alak 
iránti érzéket, végül pedig technikai könnyebb 
ügyességekre szert tenni és az egyes szerszámo­
kat használni megtanít. Olyan iskolákba, me­
lyek mesteremberek, gyári vagy kerti munkások 
kiképzésére törekednek, nagyon ajánlatos, ott 
méltán ki kellene ezt az irányt terjeszteni a 
mindennapos iskolai tanítás körére is. A tulaj- 
donképeiii népiskolák számára azonban (értem 
itt a iöldmívelönép gyermekeit kezelő iskolákat) 
ne kísérletezzünk vele általánosságban. Ide csakis 
azokat az elemeket vegyük föl, melyek abszolút 
beesnek, tehát a maradandóság jellegével bírnak 
vagy nemzeti szükségletet képeznek.

Ilyen abszolút becsű, életerős és nemzeti 
jobblétünk szempontjából, a nép között való ter­
jesztésre is érdemes foglalkozás, nézetem szerint, 
a fatenyésztés.

A fatenyésztésnek ezerféle haszna is van. 
11 égi dolog, hogy a fa üdít és éltet, a fa nemesít 
és fölvidít, a la kedvessé, széppé teszi udvarun­
kat. lakásunkat, kertünket, községünket, határun­
kat s egész környékünket; a hol elég fa tenyé­
szik. ott nines mocsár, nincsenek poshadő vízzel 
telt gödrök, vadvizes helyek; ott kellemesebb a 
tartózkodás, gyakoribb az eső, ártalmatlanabb a 
szt-1 pusztító ereje, hatástalanabb a nap perzselő 
heve; azután ott bővebb és tartósabb a harmat, 
kotottebb a talaj, védettebb a növényzet és 
kevesebb a beteg. Ezenkívül a fának megvan 
a maga fontos rendeltetése az emberi nem 
‘‘leiére is. A gyümölcsfa egészséges, üdítő gyii- 
mólosesel látja el a háznépet, de kedvező körül­
mények közölt szép mellékjövedelmet is biztosít 
A vadfa meg alkalmas tüzelő-anyaggal szolgál; 
azután a legtöbb házi és gazdasági eszköz, összes 
épületeink sok része és bútoraink majdnem min­
den fajtája ebből kerül elő. Az sem utolsó dolog 
ám, hogy a fa árnyékában legjobb pihenőt talál 
az ember, pihenőhelyet a fáradt vándor s jóleső

nyugalmat a fölzaklatott lélek. A mi már most a 
pedagógiai hasznot illeti, ebben a tekintetben 
is a fatenyésztés tanítása egyike a legjobb mun­
kanemeknek. Magában egyesíti majdnem mind­
azon előnyöket, melyeket egv munkatanítás csak 
nyújthat. Lgyanis: a talaj előkészítése, elrende­
zése. ágyak és sorok kijelölése, a famagvak 
gyűjtése, szortírozása, gondozása, crtráztatása és 
elvetése által rendre, pontosságra, vigyázatra, 
előleges számításra szoktat; növeli az öntevé­
kenységet. fokozza a növendék észlelőerejét; 
kitartásra, türelemre és általános figyelemre ösz­
tönöz : ügyesiti a szemet, kezet és az alak iránti 
érzéket. Aztán a magápoló- és oltványiskola 
gondozása, tisztántartása, a facsemeték öntözése, 
nyesése, hernyózása. azoknak nemesítése, névvel 
vagy számmal való jelzése, kötelékek alkalma­
zása. löloldozása. vadonezok elvermelése, kiül­
tetése és rendszeres ápolása által kedvet, szere­
tetet. tiszteletet, ragaszkodást ébreszt a testi 
munka iránt, fejleszti a szépérzéket, vigyázatni 
szoktat, ismereteket közvetít. Ezenkívül erősítő- 
leg hat a testre, fölvidílólag a kedélyre, nemcsítőleg 
a leiekre; tápot nyújt a gondolkozásnak és az 
akaratnak, az összehasonlító és okoskodó tehet­
ségnek. Becses tulajdonsága még e foglalkozás­
nak, hogy nem idegenből átplántált termék, hogy 
a háziszorgalom fölkeltésére is igen alkalmas 
és végül, hogy a gazdasági ismétlőiskolák gya­
korlati ismereteinek kivitelére is nagyon czél- 
szeríi. Szóval, száz szónak is egy a vége: ez a 
legjobb, legáldásosabb munkanem.

íme. végig menvén az iskolái numkatanitás 
szolgálatára alkalmas majdnem összes munka­
nemeken és látván azt. hogy valamennyi közt 
egy sem foglalkoztatja oly egyenletesen az ösz- 
szcs testrészeket, egy sem képezi oly annyira a 
szellemi erőket, mint a fatenyésztés, ezen az 
alapon már most bízvást kimondhatónak vélem 
azt. hogy: fiúiskoláinkba való bevezetésre — 
úgy nevelői, mint egészségi, úgy kezelési, mint 
tárgyi, valamint népgazdasági szempontból is 
a fa tenyésztés a legelőnyösebb munkanem, ez 
volna a legmegfelelőbb foglalkozás.

Ezen okoknál fogva tehát melegen ajánlom az 
eszmét az illetékes vezető körök pártolásába és 
igen tisztelt tanítótársaim szives figyelmébe.

Persze önként érthető és magából a dolog 
alapfogalmából is kitűnik, hogy messze vezetne, 
ha mindarra kiterjeszkednék, a mi még ezzel a 
szép és praktikus irányú eszmével kapcsolatban 
van. Ajánlatom támogatására még csak annyit 
jegyezek meg általában, hogy alig van foglalko­
zás. mely a tanítói tiszttel inkább megférne, 
mint a fatenyésztés. Hisz a jó tanítót úgyis kertész­
hez, az iskolát pedig kerthez szokták hasonlítani. 
Azután, nézetem szerint, mi sem könnyebb, mini 
e foglalkozást elemi iskolai népoktatásunk kere­
tébe beilleszteni. Tudomásom szerint, majdnem 
minden községben van egy kis földterület épen 
a fatenyésztés, a faiskola c-zéljaira kihasítva, 
nem kellene ehhez tehát sem pénz, sem semmi
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egyéb. mint u meglevő helyzetnek, a kínálkozó 
alkalomnak fölhasználása.

Azért Mii'ir eeyszvr ajánlom az ügyet arra 
lovat üt .■lii járóink becses pártolásába és szerei- 
• tt pályatársaim szives figyelmébe.

Tekintve az ügy életképes erejét és ismerve 
■ gi-/>cL’es alapokon álló természetét, hiszem es 
reményiem, hogy ezen foglalkozás képes lesz 
liimn-ak a közművelődésnek hasznára lenni, 
i . ró-in idéivel - ha a mai iskola e tekintet ben 
majd elegendő képzést nyújt - mindazon éléit 
üdvös hatost és eredményt is sikeresen biztosi— 
: a fogja, mely hatást és eredményt leányiskof- 
hiink. a kézimunka-tanításból kifolyólag, ez idő 
sa.'rint fölmutatnak.

Isten áldása legyen munkánkon és szándé­
kunkon !

I sontesfalva Zxembai latráni.

KÜLFÖLDI TANÜGY.

Porosz képzők reformja. Harminez esz­
tendő óta mindegyik porosz közoktatásügyi mi­
niszter iparkodott reformálni a poroszországi 
tanítóképzőket. Megpróbálkozott vele Falk, a 
kni'urkampfes. hmtz. £■>.-*? stb.. a kik mái 

i'okí n-zenvv.'i viseltettek a hitvallásos is­
kolák iránt. Munkájuk, tervük vagy abban ma­
mit. vagy csak foltozás jellegével hirt. A mostani 
suszter: >’/:// végre komolyabban és több 

vn-dménynye! látott a munkához. S reformjának 
alap-ive az. hogy lelentékcni/t'V köinryü a tan­
anyagon. a mi elséi sorban a tanítójelöltek elő­
nyére válik, mert legalább megemésztik azt. a 
art taneveik előadnak. Iíégehbi porosz mintára 
a tanítójelölteket tudvalevőleg világszerte a tu­
dományos ismeretek olyan ballasztjával terhel­
ők túl. a mi rendkívüli kárára volt a pedagógiai 
kiképzésnek, mert csaknem minden rendelkezésre 
alio időit magúnak foglalt le. I dvös reakezió in­
dult meg tehát a legtöbb országban az irányban; 
hogy a tananyagot kevesbítsék, mert az a szemé 
i'oiu volt az irányadó, hogy a tanitóképezdók 
végre sem főiskolák. Hsak Franeziaország, min­
dennemű államvizsgálat főtanyája, vonakodik 
arra az útra lepni, bár legkiválóbb pedagógusai 
mái- nyilatkoznak, hogy a képzőintézetek anyagát 
i- alaposan meg kell rostálni. A legújabb porosz 
reform, mint említettük, szintén aliban az irány­
ban mozog; mssz nyelvek mondják: azért, hogy 
az ifjúságot a tanítói pályára csábítsa. Annyij 
tény. hogy a porosz kormány azt reméli, hogy a. 
jeJemegi gazdasági depresszió és válság is sza­
porítani lógja a tanítójelöltek számát s ígv hiszi, 
hogy segítve lesz nemsokára az ijesztő tanító-' 
hiányon, a melyet többször tettünk szóvá e lap 
hasábjain. A porosz reform egyébiránt érintetle-j 
uul hagyta azt a régi állapotot, hogy a képezdék 
e- a szemináriumok, azaz a gyakorlati tanításraj I 
vonatkozó intézetek továbbra is szétválasztva

maradnak. Fölemlítésre méltó még az, hogv a 
tanítóképző-intézetekbe behozzák a franczia és 
angol nyelv tanítását; a kettő közül a tanító- 
jelölt szabadon választhat. De a tanítás azonban 
szerény méretek között fog mozogni, mert a 
Iranczia nyelvet hetenkint három, míg az angolt 
csak két órában fogják előadni.

A kath. tanügy Würtembergben. A wür- 
tembergi királyság katholikus politikai pártja: a 
ezentrum (ott is így nevezik, mint egész Német­
országban) politikai befolyásának növckedtével 
igyekszik an épiskolában is érvényesíteni szellemi 
és erkölcsi fensöbbségét. Ha az álliberálizmus 
annak idején elhódította iskoláikat, hogy a jövő 
nemzedéket a maga képére formálja, akkor ne­
kik is van joguk az iskolát visszahódítani s a 
jövő generácziőnak becsületes keresztény neve­
léséről gondoskodni. így gondolkozik a xvürtem- 
bergi ezentrum s így kellene gondolkodnia min­
den katholikus képviselőnek. Az a párt most 
lépett elő a programra jóval tanügyi tekintetben 
s jórészben azoknak a követeléseknek megvaló­
sítását hangoztatja, a melyeknek szükségességét 
a wiirtembergi püspökök már 1853-ban hangoz­
tatták. A ezentrum lapjai ugyanis kifejtik, hogy 
mindeddig tanügyi kérdéseket nagyrészt egy­
oldalú szempontból világítottak meg. még pedig 
a tanítók érdekeinek szempontjából s az elvi 
kérdéseket, a melyek pedig alapvetők, gyakran 
hagyták figyelmen kívül. Ilyen az egyháznak be­
folyása az iskolákra, a keresztény szellemű neve­
lés biztosítása végett. Ennek alapján a wiirtem­
bergi népiskolákban a következőkre lesz szükség : 
Minden tanító kapjon püspökétől úgynevezett 
missío eauonica-t, azaz egyházi küldetést, a 
melynek alapján elölte fogadást tesz. hogy ke­
resztény szellemben fog tanítani. Az a tanító, a 
ki ezt a fogadását megszegi, megintetik vagy el­
mozdít tátik. A püspöknek befolyása legyen taní­
tok es tanfelügyelők kinevezésére. Ugyancsak 
abból a jogosult, kifolyásából következik továbbá, 
hogy a tankönyv fii rá lat hoz is legyen szava a 
püspöknek, nehogy ellenséges szellemű tanköny­
vek kerüljenek az iskolákba. Ezek a wiirtem­
bergi ezentrum program rajának főbb pontjai: 
kérdés, hogy meg fogja-e tudni valósítani.' De 
ismerve a német keresztény pártok kitartá­
sát és harczképességét. nem kételkedünk, hogy 
jelentékeny engedményeket fog a mozgalom 
kieszközölni a wiirtembergi kormánytól a tanügy 
terén.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Alapítványi hely a vakok budapesti intézetében.

Kivonat a: esztergomi főegyházmegye f. évi IV. körlevelé­
ből. Műit 1901. évi XIII. számú körlevelemben 3636. sz. a. 
tudattam már, hogy a vakok budapesti országos intéze­
tében üresedésbe jött egy Kopácsy-féle alapítvánvos hely, 
a mely adományozásom alá tartózik. Miután mindeddig 
senki sem jelentkezett, a hí e helyet elnyerni óhajtaná, 
fölhívom a ft. papságot, szíveskedjék a híveket ez ürese-



rlésriíl értesíteni. Ha találkoznék oly szerencsétlen ember­
társunk, a ki alapilványos helyre igényt tart, kérvényét f. 
é. április hó közepéig nyújtsa be egyházmegyei irodámnál.

Sorsjáték a budapesti Mária-Kongregáczió háza 
s kápolnája javára. Négy éve immár, hogy hazánk fő- 
és székvárosában a középiskolai Mária-Kongregáczió 
működését megkezdette. Veleszületett életrevalóságát 
mutatja azon körülmény is. hogy nemcsak a kezdet ne­
hézségei! küzdötte le fönnállásának ezen rövid ideje alatt, 
hanem nagyarányú fejlődést öltött számban és Szellem­
ben egyaránt. Most már több szakosztályt alsót, melvek 
a középiskolák ifjúinak százait foglalják mágusban. Kápol­
nát épített eleit, fiúnevelő-intézetet nyitott, melyben sze­
gény. de tehetséges tanulók sokszor ingyenes nevelésben 
részesülnek. Budapest. VII. kér., Damjanich-utcza 50. sz. 
alatt áll fenn az említett Kungregáézió háza és az új ká­
polna, melyben a Kongregáczió a fővárosi kathoíikus 
ifjúság lelki vezetéséi teljesiti 14 kitűnő előmenetelő 
szegény tanulót ingyen, de nagy küzdelmek árán nevel 
és egy gregorián gyermek-énekkart szervez. A folyó tanév­
kezdetével vette birtokába a Kongregáczió ez új házat, 
Csakhogy a berendezés építkezés és íöntartás nagyobb 
áldozatokat igényel, mint a mennyit a nagylelkű adakozók 
eddig hoztak. Épen azért az igazgató-tanács, melyre az 
egész kongregáczió ügyeinek egyetemes vezetése, eg'yegy- 
házhatoságiiag jóváhagyott szervezet szerint rábizatott, 
József Ágost kir. herczegő Fensége védnöksége alatt jó­
tékony Tanuló-sorsjáték»-ot rendez és kath. nagyközön­
séghez fordul, mely nemcsak szellemi, de anyagi támoga­
tásai sem vonhatja meg olt, hol nagy és nemes czélok 
megvalósításáról és igazi szükség kielégítéséről van szó. 
Midőn e jótékonyczélú sorsjátékot e helyütt papjaim és 
világi híveim figyelmébe ajánlom, teszem ezt azon kéréssel, 
hogy a hozzájuk küldendő sorsjegyeket a szokottnál ked­
vezőbb elbánásban részesíteni szíveskedjenek.

A kath. iskolák jellegének megváltoztatását sza­
bályozó rendelet, h mutat a beszterczcbányai egyhetz- 
w:agc l körleveléből A vallás- és küzoktatásügu m. kir. 
miniszter 1901. évi nov. hó 28-án 48,745. sz. a", kelt s a 
11... vármegye közig, bizottságához intézett rendeletének 
másolata. Folyó évi szeptember hó 4-én 1257. sz. a. kelt 
határozata a kir. tanfelügyelő f. évi október hó 80-án 
tlíúig. sz. a kelt jelentése Kapcsán tudomásomra jutván : 
a bizottság ezen, valamint ezen határozata előzményét 
képező 1901. évi aug. hó 7-én 1048. sz a kelt ama határo­
zatát. melyben a nm .... iskolaügy rendezése czéljából 
a közigazgatás bizottsághoz beérkezett kérvényeket és 
panaszokat a kir. tanfelügyelőnek közvetlenül való eljárás 
végett kiadta, ezennel megsemmisítem és fölhívom a bi­
zottságot. hogy a kérvények ügyében szabályszerűen 
járjon el. Ezzel kapcsolatosan, illetve ennnek folyománya- 
ké] en megsemmisítem a nm .... községi képviselőtestü­
letnek. a bizottság 1048/1101. sz. megbízatása folytán, a kir. 
tanh-Higyeiő összehívása következtében az 1901. évi aug. 
hú 27-én tartott ülésén hozott ama határozatát, a mely 
SZI nnt a község kijelenti, hogy a nm .... róm. kath. elemi 
iskolát községi kezelésbe átveszi, azon okból, mert a rom. 
kath. lelek, iskola jellegének megváltoztatására, mivel az 
iratok köztsemmivel sincs az igazolva, hogy az iskolai 
épület a polit. község telekkönyvi tulajdona volna, sőt az 
tűnik ki. iskolát a község mindennemű szerződéses kötele- 
zettseg hogy a róm. kath. hitközség tulajdona, és hogy a 
kalh. nélkül, önszántából, saját költségvetése terhére tartja 
lönn : a politikai község a kath. elemi isk. jellegének 
megváltoztatására nem illetékes, az iskola átvétele ügyé­
ben jogérvényesen csak úgy határozhatna, ha a róm. kath. 
hitközségnek a kath. isk. jellegének községivé változtatá­
sra vonatkozó határozata egyházi főhatósági jóváhagyás­
sal elláttatott volna .. . Egyúttal úey a jelen ügyre, vala­
mint a jövőoen való miheztartás végett figyelmeztetem a 
bizottságot, hogy a felekezeti elemi iskolák "elállamosltása 
ügyében fölmerülhető kérelmeket hozzám teendő jelentés 
alakúban intézzen el, mert ily ügyekben a tárgyalás meg­
indítása iránt, — a mennyiben az illetékes egyházi főható­
ság előzetes beleegyezése megszereztetett, — a döntést 
magamnak tartom fenn. A hivatalos másolat hiteléül: 
Ip. h.) Grábotsay Adolf s. k., igazgató.

VEGYESEK,
Pável püspök jubileuma. A nagyváradi 

görög kathoíikus egyházmegye tőpásztora a 
napokban ülte meg teljes visszavonultságbau 
pappá szentelésének ÖO-ik évfordulóját. A hívek 
szeretete és ragaszkodása, a nemzet illetékes 
tényezőinek elismerése a Krisztus szelleme sze­
rinti iőpásztor iránt igen elragadó módon nyil­
vánult. ez alkalomból. Az egyházmegyében min­
denütt hálaadó szentmisét tartottak, a melyen a 
tanulók tanítóik és tanáraik vezetése alatt jelen­
tek meg, hogy ártatlan szivük buzgó imáját, 
küldjék Istenhez főpásztorukért. A nemzet elis­
merése meg abban a legmagasabb elismerésben 
jutott kifejezésre, hogy <} Felsége Ikivel Mihály 
püspöknek a következő üdvözlő táviratot kül­
dötte: «üdvözlöm Unt áldozárságának mai ötve­
nedik évfordulója alkalmából és kívánom, hogy 
az isteni Gondviselés az egyház és haza javára 
még sokáig éltesse. Ferencz József*. Táviratban 
üdvözölte még Vaszary herczegprímás, inelv ígv 
szól: «Félszázados papi jubileumához és leg- 
nagnagyobb kitüntetéséhez fogadja Exeelleneziád 
legöszintébb üdvkíváuataimat. Vaszary Kolos 
bíborunk». Széli Kálmán miniszterelnök szintén 
táviratban gratulál a jubileumhoz és a vaskorona- 
rendhez. Schlauch bíboros, Csúszka érsek, Fehér 
Ipoly főapát, Városy és Belopotoezkv püspökök. 
Metianu érsek és számosán küldtek gratuláeziót 
A hazai sajtó is megkülönböztetett melegséggel 
és tisztelettel emlékezett meg a jubiláns püspök 
érdemeiről. Isten áldása kísérje főpásztori nemes 
munkáját a jubiláns egyházíejedeleimiek. ezt 
óhajtja, ezt kéri Istentől a magyar kathoíikus 
néptanítóság.

Milyen könyvet használhatnak a kath. iskolák ?
Rimelv Károly dr. beszterczebánvai püspök V. számú kör­
levelében Fölhívja a papság figyelmét arra, hogy a katho- 
likus elemi iskolákban csak a Szent-lstván-Társulat által 
kiadott tankönyvek használtassanak.

A miniszter köszöneté. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Oltványi Pál nyugalmazott prépostnak, a siket­
némák és vakok szegedi intézete czéljaira tett adományá­
ért, köszönetét nyilvánította.

Az osztrák kathoíikus iskolaegyesület diszgyü- 
lése. A Ferencz Ferdinand trónörökös védelme alatl álló 
osztrák kathoíikus iskuiaegyesület diszgyülést tartott. 
Moser, a kathoíikus tanító-egyesület elnöke hatalmas be­
szédben mutatott a vallásos nevelés ellenségeinek üzei- 
meire s dicsérte azt a példát, a melyet a trónörökös 
adott a katholikusoknak. A példa, úgymond, a melyet sze­
retett trónörökösünk mind a két álamnak adott, sokkal 
nagyszerűbb és ellenállhatatlanabb, semhogy a felsőbb 
régiókat is magával ne ragadná akár akárják, akár nem. 
A gyűlés a király és a pápa éltetésével ért véget. Este a 
rendes közgyűlésen Schwarz elnök beszámolt az egyesület 
múlt évi működéséről; a múlt évben hatezerrel szaporo­
dott az egyesület tagjainak száma.

Az ifjúsági római zarándoklat. A hazai fő- és 
középiskolák ifjúságának tekintélyes számú zarándok­
csapata kedden indult el római útjára. Az indulást szép- 
sikerű ünnepség előzte meg, a melyet a zarándoklat 
vezetője, a Szent Imre önképző-egyiet rendezett a buda­
pesti kathoíikus körben. A matinén a zarándokokon kívül 
szülök és rokonok, egyetemi hallgatók és köri tagok nagy 
számmal vettek részt. A díszünnepély során Margalits 
Ede dr., valamint Miklós Alajos egyesületi elnök nagy-
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hatás» buzdító beszédet intéztek az ifjakhoz, Schöner 
Ferencz bölcsészetballgató pedig MII, Leó czimü pálya- 
-i j.i! nur li-niliileles alkalmi ódáját szavalta el hévvel, 
lelkese». A je/sintak templomának javarészt lűreáliskolai 
tanú . -U- I alakult énekkara Meiszner Imre karnagy veze­
tés,- : ellett egvházi dalokat adott elő. melyek kellemes 
hatást kelteitek s a hallgatóság soraiból sűrű tapsokat 
vui ittak ki. A kedves lefolyású ünnepség alatt a rende­
zőség . z album--t. mely 30.000 magyar ifjú hódoló fölira- 
•:.t tartalmazza, közszemlére állította ki. Az ifjak ebéd 
után a keleti pályaudvarra indultak, honnan nagyszámú 
-rdt-k;éd-- éljenzésétől kísérve, kendőiket lobogtatva, a 
Hí: inusz éneklésé t:tűzben délután d órakor indultak még 
h -sszi'i útjukra. me!yr--i április 2-án érkeznek vissza. 
A za-4- >1 »latban a pécsi tanítóképző ifjúsága is résztvesz.

Ifjúsági egyesületek. Wlassics Gyula vallás- és 
kőzv-ktaUisiigvi *: imszter ismét tanujelet adta a népne­
ve ■ égető kérdései iránt mindenkor tanúsított figyei- 

- ttek : a napoklum ugyanis kiadta az ifjúsági egyesüle­
ti- ■ s'tvuir.i az alapszabálytrrvezetet Ebben gondosan 
kije ö i a minis'tor aziíjusági egyesület iöczéljat és körül- 
irja len: áléit. E szerint az ifjúság föczélja az, hogy az 
I - er!-:!:!:i körébe illeszkedő népszerű előadásokkal 
-s !"i.'!v:isásekktu főleg a hazafias szelemet és erkölcsi 
t-L. te-t up -ja. a közhasznú ismereteket népszerűén tér­
ésé-.::.'. Az előadások és fölolvasások anyagát a tanító 

tap;: tatára Pizza a miniszter, de erősen hangoztatja, 
In -v az ifjúsági egyesületek köréből minden felekezeti 
vagy i .»it.kai kérdés, még a legcsekélyebb vonatkozásban 
Is szigorúan melfizendő. Az ifjúsági egyesületnek föl kell 
ear -ltd : z ifutsági könyvtár szervezését és a lélek neme­
si:.--t-- d ia. sk- rákét kell alakítaniuk. Lapunk, hivatásá­
ra z i: .én. sokszor szorgalmazta az ifjúsági egyesületek 
IV-láliitá-át s tudomásunk szerint hasonló ezélú egyesüle­
ti1! már in - mi sukhelyütt szerveztek kath. laniló kar-
társ ILII .

A húsvéti szent gyónást végző tanulók számára lég­
ink:: !' nj-.nüialó a T'rxhfr Tie&tár-iéle Gyónási köny­
vecske. Ara kötve 3(5 i.llér. Megrendelhető a éfceM- 
UU-úrt-Tár-xlnt kin,yvkiadúhivatalában, Budapest, Vili. 
'zentkiraiyi-utcza 2s.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

PÁLYÁZATOK-
Egri érseki megye.

A sajó-bessenyői (Miskolci melletti rom. kath. önálló 
tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 
1. K sz- i-áliól, konyhából álló lakás, kamrával, istálló­
iul. s-ert csókái. udvarral s kis házikerttel; 2. 800 korona 
készpénzfizetés, havi részletekben ; 8. 20 korona kültjn- 
feie -tzimeken: 4. 980 Qlii termelőtőid haszonélvezete; 
5. két ö: hasábra föl vájva és behordva; t>. szabad sertés- 
lege ietés. Ezekkel szemben kötelessége a mindennapi és 
ismétlés í-ko ásókat okialni. Osmánvi-kkal kellően 151- 
szcreii kérvények április hó ti-iij Hellebrontk Miklós 
Ivlk.o-zhez küldendők. 100 1 - 1

Győri püspöki megye.
Moson-Tarcsán a rom. kath. német-magyar tan­

év.-ivü it- piskú,áriái egy 800 korona fizetéssel, szabad 
lukas, a szükséges téli iütés- és takarítással javadalmazptt 
tanítói állás van üresedésben. Pályázhat rom. kath. oki. 
oly férfi tó, lei a német nyelvet is bírja. Kérvények 
április hó ■’-,<! ft. Gruber Frruncz iskolaszéki elnök úrhoz 
ezimzendok. 104 1—1

Kozsnyói püspöki megye.
Kr.-H.-V áralján r-uu. kath. iskolához osztály tanító 

Kerestetik, f ize — Sun k- r- ria, lakása két szoba és mel- 
■ khe yi-ég-.-x. Kötelessége az iskolasz, I; által kijelölendő 

osztályok vezetése, ismétlők egy részének oktatása, a 
kát.* -rt akadályoztatása esetén dí.i nélkül helyettesíteni. 
Zenében jártasok előnyben részesülnek. Fölszerelt kér- 
y- r.-:k ápnlis hó 13-ig It. Szkaupil József pléh. úrhoz 
küldendők. Frick György, iskolaszéki jegyző. 102 1—1

Ajánlat. Tanítói állást keres harmadéves képezdész. 
Működési bizonyítványokkal. O-gonálásban jártas. Németh 
István, Gyulajováncza (Tolnamegyei. 99 1—1

Ajánlat Csikmegyéhen a jövő tanévre óhajtanék 
állást nyerni. Ajánlatok kéretnek róm. kath. tanító czím 
alatt Marosvásárhelyre, poste restante. 101 1—2

r- Alapittatott 1827-ben. ====asdi=Neusser K.or»fa„mégsyLT
Neutitschein, Morvaország.

A legjobb rend­
szerű pnematikus 
kup-szekrények.

Szolid kivitel, 
mérsékelt árak.

Kitűnő bizonyít­
ványok.
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